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E8_AE_A1_E7_A1_95_E5_c74_531836.htm 假 设由于这种题型

是题干推理中的前提不足够充分以推出结论，要求在选项中

确定合适的前提，去补充原前提或论据，从而能合乎逻辑地

推出结论或有利于提高推理的证据支持度和结论的可靠性。

因此，做这类题的基本思路是紧扣结论，简化推理过程，从

因果关系上考虑，从前提到结论，中间一定有适当的假设，

寻找断路或是因为 “显然”而省略掉的论述，也就是要“搭

桥”，很多时候凭语感或常识就可以找到所要问的隐含的前

提。下面给出假设的具体含义：1、假设是使推理成立的一个

必要条件。2、若一个推理在没有某一条件时，这个推理就必

然不成立，那么这个条件就是段落推理的一个假设。若A是B

的一个必要条件，那么非A→非B。由于假设仅仅是推理成立

的一个必要条件，所以我们找到了推理的一个假设，并不能

够肯定段落推理必然成立。我们只有找到了推理成立的所有

必要条件，才能够得出一个确定性的结论，推理才能够成立

。不过，在考试时，我们只需要找到一个使推理成立的必要

条件，尽管不能保证推理一定正确，但由于答案不需要充分

性，所以就做对了“假设”的题目。请认真体会下面这个例

子：来源：www.examda.com■17.王教授说：“总的说来，工

商管理学院的大学生的家庭困难情况比起以前有了大幅度的

改观。这种情况十分明显，因为我的学生现在课余要求学校

安排勤工俭学的人越来越少了”。上面的结论是由下列哪个

假设得出的？A.现在大学生父母亲的收入随着改革开放的深



入发展而增加，使得大学生不再需要勤工俭学来自己养活自

己了。B.尽管家境有了改善，也应当参加勤工俭学来锻炼自

己的全面能力。C.课余要求学校安排勤工俭学是学生家庭是

否困难的一个重要标志。D.大学生把更多的时间用在学业上

，勤工俭学的人就少起来了。E.学校安排的勤工俭学报酬相

对越来越低，不能满足学生的要求。[解题分析] 正确答案

：C。本题的逻辑主线是“越来越少的王教授的学生要求勤

工俭学”，就推出“工商管理学院的大学生的家庭困难情况

比起以前有了大幅度的改观”。我们发现，本题推理的前提

对象与结论讨论的对象属性并不完全一样，前提与结论之间

有差异，即前提与结论之间有明显的跳跃：做勤工俭学的少

就必然家庭困难有了改观吗？因此段落推理成立需要依赖选

项(C)这个假设“课余要求学校安排勤工俭学是学生家庭是否

困难的一个重要标志”，即选项(C)把前提与结论之间的一个

跳跃连了起来，所以(C)正确。其实，本题推理的成立还依赖

两个假设，即①王教授教的学生是工商管理学院的学生；②

王教授教的学生是整个工商管理学院学生的代表。在这三个

假设的共同作用下，本题推理必然成立。但由于“答案不需

要充分性”，我们只需要找出(C)，就是找到了一个假设，所

以(C)就是正确答案，但正是由于我们仅仅只是找到了推理成

立的一个假设，所以我们说假设题型(包括支持、反对、评

价)的段落推理是“有待评价的推理”。（一）前提与结论之

间有本质联系若题干的前提与结论之间有明显的跳跃，那么

，这个段落推理成立所隐含的一个假设是前提的讨论对象与

结论的讨论对象是有本质联系的，这就是所谓的“搭桥”。

请体会如下推理：“科学是真理，因此，科学是不怕批评的



。”我们发现前提的探讨对象是“真理”，而结论的探讨对

象是“不怕批评的”，它们之间有差异，因此这个推理要成

立，必须要求前提与结论之间是有本质联系，即需“真理是

不怕批评的”这一假设。反之，若没有这个假设，则段落推

理必然不成立。■18. 某年，国内某电视台在综合报道了当年

的诺贝尔各项奖金的获得者的消息后，做了以下评论：今年

又有一位华裔科学家获得了诺贝尔物理学奖，这是中国人的

骄傲。但是到目前为止，还没有中国人获得诺贝尔经济学奖

和诺贝尔文学奖，看来中国在人文社会科学方面的研究与世

界先进水平相比还有比较大的差距。以上评论中所得出的结

论最可能把以下哪项断定作为隐含的前提?A. 中国在物理学等

理科研究方面与世界先进水平的差距在逐步缩小。B. 中国的

人文科学有先进的理论基础和雄厚的历史基础，目前和世界

先进水平的差距是不正常的。C. 诺贝尔奖是衡量一个国家某

个学科发展水平的重要标志。D. 诺贝尔奖的评比在原则上对

各人种是公平的，但实际上很难做到。E. 包括经济学在内的

人文社会科学研究与各国的文化传统有非常密切的联系。[解

题分析] 正确答案：C。题干的逻辑主线是“没有中国人获得

诺贝尔经济学奖和诺贝尔文学奖→中国在人文社会科学方面

的研究与世界先进水平相比还有比较大的差距”，其推理成

立的假设就是要说明这两者之间有本质联系。选项C就类似

一个三段式推论的前提，如果没有隐含C，那么，就无法得

出题干结论。其他的选项均不是题干推论所必须假设的，其

中选项D还对题干推论有质疑。■19.人类学家发现早在旧石

器时代，人类就有了死后复生的信念。在发掘出的那个时代

的古墓中，死者的身边有衣服、饰物和武器等陪葬物，这是



最早的关于人类具有死后复生信念的证据。以下哪项，是上

述议论所假定的?A. 死者身边的陪葬物是死者生前所使用过的

。B. 死后复生是大多数宗教信仰的核心信念。C. 宗教信仰是

大多数古代文明社会的特征。D. 放置陪葬物是后人表示对死

者的怀念与崇敬。E. 陪葬物是为了死者在复生后使用而准备

的。[解题分析] 正确答案：E。题干的逻辑主线是“旧石器时

代就有了陪葬物→旧石器时代人类就有了死后复生的信念”

，其推理成立的假设就是要说明这两者之间有本质联系。E项

是题干必须假设的。否则，如果陪葬物的安放是出于其他目

的，那么就不能把死者身边的这些陪葬物作为人类具有死后

复生信念的证据。其余各项均不是必须假设的。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


